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ТЕOРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ МОДЕЛЮВАННЯ
ВИХОВНОГО СЕРЕДОВИЩА НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

У статті розкриваються науково-
теоретичні та практично-методичні
аспекти моделювання виховного се-
редовища в загальноосвітньому на-
вчальному закладі.
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Мета: обґрунтувати теоретико-
методичні засади моделювання ви-
ховного середовища навчального
закладу.

Сьогодні в суспільстві детерміну-
ють пошук й обґрунтування концеп-
туальних засад освіти, виховання зро-
стаючої особистості в навчальних
закладах, вибудуваних на актуалізації
провідних психолого-педагогічних
підходів – особистісно орієнтовано-
го на "ситуацію успіху" дитини в
різноманітті життєдіяльності в освіт-
ньо-виховному середовищі закладу,
ціннісно-мотиваційного орієнтова-
ного на формування системи цінно-
стей і мотивацій особистості, діяль-

нісно-практичного, спрямованого на
практичну соціально значущу
діяльність дітей та учнівської молоді,
соціально адаптаційному, який забез-
печує адаптацію дитини до соціаль-
них викликів та загроз. Їх логічна
єдність у розв'язанні численних осві-
тньо-виховних проблем має забезпе-
чити ефективність побудови навчаль-
но-виховного процесу, напрямлено-
го на ефективний інтелектуальний,
духовний та фізичний розвиток ди-
тини, вироблення умінь і навичок
самоосвіти, самовизначення і про-
фесійної орієнтації, реалізації її інди-
відуальних здібностей та творчого по-
тенціалу [1].

Теоретико-методологічну основу
організації виховного середовища
обґрунтовує І. Бех; умови формуван-
ня мотиваційно-ціннісної сфери ак-
туалізує Г. Пустовіт; у педагогічній
науці метод моделювання подається
в роботах С. Гончаренко, В. Штоф-
фа, В. Афанасьєва, В. Глинського,
О. Дахіна, Г. Суходольського, Е. Гу-
синського, Є. Степанова, Л. Новико-
вої та інших.

Вихідними положеннями в про-
ектуванні моделі виховання в загаль-
ноосвітніх навчальних закладах регі-
ону є положення про демократичні
підходи в освіті та теорії моделюван-
ня. Так, С. Гончаренко, виділяючи де-
мократизацію освіти як один з основ-
них принципів реформування галузі
в Україні, підкреслює широкий
спектр її застосування. Насамперед,
демократизація передбачає зміни в
управлінні освітою через її децентра-
лізацію та регіоналізацію, надання ав-
тономності школам у вирішенні ос-
новних питань діяльності, поширен-
ня альтернативних навчальних зак-
ладів, перехід до державно-громадсь-
кої системи управління освітою,
співробітництво між учителями та
учнями [2].

Моделювання як одна з основних
категорій теорії пізнання виступає
основним методом педагогічного ек-
сперименту. Тому модель розгля-

дається як зразок, що відтворює та
імітує будову й дію об'єкта дослід-
ження та використовується нами для
одержання нових знань про цей
об'єкт.

Ураховуючи специфіку протікан-
ня виховних процесів в освіті, така
модель виступає передумовою випе-
реджального розвитку системи. Со-
ціально-педагогічне випередження та
передбачення (прогнозування, про-
ектування, програмування, плану-
вання, реалізація прийнятих програм
і проектів у вихованні) В. Загвязинсь-
кий називає основним завданням
педагогічної науки, прикладні
функції якої полягають у розробленні
рекомендацій, спрямованих на кон-
структивне перетворення педагогіч-
ної реальності. "Випереджальна стра-
тегія" досягається соціально-педаго-
гічним проектуванням різних рівнів
системи освіти на основі гуманістич-
но орієнтованого прогнозу [3]. По-
треба у  проектуванні моделі вихо-
вання в загальноосвітніх навчальних
закладах зумовлена необхідністю
сприяти соціальній стабільності й
розвитку загальної середньої освіти
шляхом гармонізації взаємин у мак-
ро- та мікросоціумі.

Проектування моделі виховання
в загальноосвітніх навчальних закла-
дах розглядається нами як діяльність,
що дозволяє синтезувати прогнози з
розгортанням процесів їх реалізації.
У такій системі зосереджена схема
ідеальних намірів та їх спрямованість
на майбутнє й водночас розкриваєть-
ся процес утілення ідеальних про-
гнозів. При цьому їх розгортання опи-
рається на реальні ресурси та мож-
ливості, указуючи на перехід систе-
ми від реального стану до бажаного.

Основними принципами проек-
тування моделі виховання є принци-
пи педагогічної прогностики: мето-
дологічної доведеності підходів до
обґрунтування цілей у межах систе-
ми цінностей [4]; системності про-
ектування у взаємодії її компонентів;
єдності і різноманітності педагогіч-© C. Скрипник
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них процесів у взаємозв'язку та взає-
мовпливах;  неперервності як
цілісності етапної організації; логі-
чної завершеності – відповідність
науковій логіці розвитку соціальних
систем.

Проектування моделі виховання
в ЗНЗ опирається на практичний
досвід педагогів в упровадженні но-
вовведень в освітній галузі.

Регіональний аспект у нашій мо-
делі розглядається як соціально-пе-
дагогічний процес формування
нормативно-правового розвитку
освіти; консолідації державно-гро-
мадських органів місцевого само-
врядування, наукового та культур-
ного потенціалу; розширення ме-
режі ЗНЗ з різноманітними освітні-
ми послугами; формування варіа-
тивного змісту освіти з урахуван-
ням науково-культурної специфіки
столичного регіону та його націо-
нальних традицій.

Опора на регіональний аспект
створює передумови для піднесен-
ня соціальної значущості ролі осві-
ти. Це досягається на основі узгод-
женості між потребами мешканців
міста (села) у різноманітності та
якості освіти та її відповідності еко-
номічним, виробничим, демограф-
ічним, соціокультурним потребам
регіону. Відтак формується регіо-
нальна політика у сфері освіти, що
стає основою розвитку соціально-
економічного та культурного підне-
сення регіону зокрема та системи
загальної середньої освіти взагалі.

У побудові моделі ми опирає-
мось на такі положення: в умовах
соціально-педагогічних трансфор-
мацій розвиток системи загальної
середньої освіти детермінований
процесами інноваційних перетво-
рень; тенденції регіонального підхо-
ду вимагають змін стратегії й так-
тики управління виховними проце-
сами, тобто створення керованої
системи впровадження освітніх но-
вацій відповідно до загальнодер-
жавної соціокультурної ситуації та
в контексті формування регіональ-
ної освітньої політики; проектуван-
ня моделі виховання в ЗНЗ відкри-
ває можливості для розвитку вихов-
ного середовища, що, у свою чер-

гу, відображає не лише загальні, а і
специфічні регіональні особливості
функціонування та розвитку осві-
ти; проектування моделі виховання
в ЗНЗ формує ті умови виховного
середовища, у межах яких зростає
професійна компетентність педа-
гогів та учнів, їхня готовність до
діяльності в умовах перманентних
змін [5].

Ураховуючи висловлене, можна
зробити висновок про нагальну не-
обхідність підвищення ефективності
моделі виховання учнів ЗНЗ за умо-
ви системного підходу до вирішен-
ня цього завдання в певній системі
взаємозв'язків і взаємозалежностей
навчально-виховних факторів.

Під "системою" у педагогічній
науці розуміють виділену на основі
окремих ознак упорядковану мно-
жину взаємопов'язаних елементів,
що об'єднуються загальною метою
функціонування і єдністю керівниц-
тва, виступають у взаємодії із сере-
довищем як цілісна єдність [6].

 Тому, даючи характеристику
сутності функціональної моделі ви-
ховання, ми розглядаємо її як педа-
гогічну систему і виділяємо такі її
основні ознаки: цілісність, взаємо-
дія елементів, зв'язки та відношен-
ня, які зумовлені структурою.

Специфічні ознаки педагогічної
системи розрізняються за особли-
востями функціонування та їх фун-
кціонального призначення, інфор-
маційного рівня та внутрішньої
структури у процесі  її  будови.
Саме внутрішні  взаємозв'язки і
взаємозалежності визначають
сутнісні характеристики педагогіч-
ної системи, де кожна з частин є не
лише передумовою, а й результа-
том впливу цілого.

Отже, внутрішня єдність  і
цілісність педагогічної системи сто-
совно функціональної моделі вихо-
вання учнів у ЗНЗ передбачає на-
явність як унормованих, так і не-
унормованих інтегративних зв'язків
та взаємозалежностей особистості,
соціально-педагогічного середови-
ща в його межах і навіть за ним, де
вона розглядається нами як компо-
нент іншої педагогічної чи соціаль-
но-педагогічної системи.

На основі зазначеного вище ви-
діляємо та обґрунтовуємо основні
компоненти функціональної моделі
виховання: учень, соціум, мету і
зміст функціонування моделі та
принципи, форми, засоби, методи.
На нашу думку, вони логічно по-
в'язані між собою та виконують на-
ступні функції: орга-нізаційну, кон-
структивну, гностичну, функціо-
нальну, комунікативну та проектну
(мал. 1).

Отже, виходячи з окреслених
теоретичних засад, можливо, на
наш погляд, побудувати ефектив-
ну систему виховання в загально-
освітніх навчальних закладах, яка
сприятиме вирішенню головного
завдання вищої школи – вихован-
ню людини як носія цінностей за-
гальнолюдської, національної і про-
фесійної культури.
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